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14. wizyta
Świętego
Mikołaja 
w Darłowie
XIV Darłowska Laponia Świętego Mi-

kołaja, która odbyła się 4 grudnia na Rynku
w Darłowie, zakończyła się sukcesem.
Dzięki datkom mieszkańców Darłowa oraz
przyjezdnych gości udało się zebrać rekor-
dowe 30 500,34 zł!

(więcej na str. 3)
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ReDAKcJA zAStRzegA SoBIe PRAWo Do SKRAcANIA
NADeSłANych mAteRIAłóW, ReDAgoWANIA 
I oPAtRyWANIA WłASNymI tytułAmI. 

Artur Wejnerowski (promocja@darlowo.pl)

Darłowo oszczędza energię
1 grudnia weszło w życie zarządzenie

burmistrza Miasta Darłowo w sprawie
wdrożenia do realizacji Instrukcji użytko-
wania i oszczędzania energii w gminnych
jednostkach organizacyjnych Gminy Mias-
ta Darłowo. Jest w nim mowa m.in. o ogra-
niczaniu oświetlenia parków, basenu ry-
backiego i promenady przy latarni mor-
skiej.

Działania wprowadzone przez Mias-
to Darłowo mają związek z sytuacją na
rynku energii elektrycznej.

Tomasz Bobin, sekretarz Miasta
Darłowo informuje, że w centrum mias-
ta lampy będą działały tak jak dotych-
czas.

Zapisano, że w ciągach komunika-
cyjnych należy ograniczyć ilość punk-

tów świetlnych. Ustalono również, że 
w przypadku oświetlenia ulicznego 
– będącego własnością Miasta Darłowo
należy wyłączyć z eksploatacji co drugi
punkt świetlny, z zapewnieniem nie-
zbędnego minimum bezpiecznego po-
ruszania się. Wyłączenia będą obejmo-
wać m.in. ulicę Nadmorską, Jana Pawła
II – przeważnie będą to ciągi zewnętrz-
ne.

Ograniczenia oświetlenia będą doty-
czyć również parków „Zielone Darło-
wo”:

• Park Inkula – pozostawione zosta-
nie oświetlenie solarne,

• Park Eryka i Park Gertrudy: wyłą-
czony z eksploatacji co drugi punkt
świetlny

• Park Nadmorski – oświetlenie wy-
łączone całkowicie,

• Wyspa Łososiowa – oświetlenie wy-
łączone całkowicie od godz. 21.00 (po 
zamknięciu Wyspy). Z kolei na promena-
dzie przy latarni morskiej (wyłączona 
z eksploatacji jedna strona oświetlenia
(od strony morza).

Ograniczenie oświetlenia dotyczyć
będzie również Basenu Rybackiego (wy-
łączony z eksploatacji co drugi punkt
świetlny).

Iluminacje świąteczne włączone
będą jak co roku na głównym placu
miasta do stycznia 2023 r.

Sprzedajemy węgiel 
po cenach preferencyjnych
Gmina Miasta Darłowo przystąpiła

do zakupu węgla po cenach preferencyj-
nych. Od 14 listopada mieszkańcy Darło-
wa mogą składać wnioski o zakup w Biu-
rze Interesantów Urzędu Miejskiego 
w Darłowie. 

17 listopada podpisano umowę 
z „Węglokoksem” S.A z siedzibą w Kato-
wicach.

Sprzedaż bezpośrednio prowadzi
Gmina Miasto Darłowo, tj. obsługę for-
malną (przyjmowanie wniosków, wery-
fikację wniosków) i obsługę kasową
(przyjmowanie opłat za węgiel). Węgiel
w cenie 2 tys. zł brutto za jedną tonę
mogą kupić osoby, które są uprawnione

do otrzymania dodatku węglowego . 
Wnioski o zakup węgla w ilości

max.1,5 tony można składać do 31 grud-
nia 2022 r. 

Logistyką związaną z odbiorem węg-
la, składowaniem i wydawaniem węgla
zajmuje się firma pod nazwą POMOR-
SKIE SKŁADY OPAŁOWE w Darłowie, 
z siedzibą przy ulicy Wyspiańskiego
(Rampa PKP), czynna od poniedziałku
do piątku w godzinach 8-15.

Do 7 grudnia wpłynęło 127 wniosków
od mieszkańców Miasta Darłowo. Sprze-
dano ponad 80 ton węgla kamiennego.  

Kolejnego transportu węgla spodzie-
wamy się przed świętami.

Szalejąca inflacja, niepewność na
rynku paliw, rosnące drastycznie ceny
energii i zmniejszające się wpływy do
miejskiej kasy z tytułu udziału w podat-
kach. Wszystko to oznaczało, że plan do-
chodów i wydatków miasta tworzony był
w oparciu o dane, które zmieniały się 
i wciąż zmieniają się często z dnia na
dzień.

Ostatecznie dochody miasta zapisano
na poziomie ponad 81 milionów złotych,
a wydatki mają przekroczyć 88 milio-
nów. Oznacza to 7-milionowy deficyt,
który będzie pokryty nadwyżką z lat po-
przednich. Bieżące koszty funkcjonowa-
nia miasta pójdą zdecydowanie w górę
ze względu między innymi na 3-krotny
wzrost cen energii elektrycznej, rosnące
płace minimalne i rosnące drastycznie
koszty towarów i usług. Każdy samorząd
musi liczyć się również z tym, że po 
1 stycznia wiele podatków wróci do po-
ziomu sprzed wprowadzenia tak zwanej
tarczy antyinflacyjnej. 

Plan oszczędności oznaczał cięcia

wydatków w bieżących kosztach utrzy-
mania miasta. Między innymi w zakre-
sie oświetlenia ulicznego. Jeszcze 
w listopadzie zapadła decyzja o tym,
żeby wyłączyć co drugą lampę w miej-
scach mniej uczęszczanych przez
mieszkańców. Cięcia dotknęły też dzie-
dzin promocji kultury. Miasto zrezyg-
nuje z organizacji niektórych wyda-
rzeń, takich jak na przykład festiwal
Media i Sztuka. 

Wszystko po to, aby zapewnić spraw-
ne działanie w najważniejszych i najbar-

dziej odczuwalnych przez mieszkańców
dziedzinach, takich jak gospodarka od-
padami, utrzymanie dróg, czy funkcjo-
nowanie miejskich instytucji.

Mimo ostrożnego planowania i cięć
niektórych wydatków miasto nie zre-

zygnuje z inwestycji, na które chce
przeznaczyć ponad 16 milionów zło-
tych. 

Już po złożeniu projektu przyszłorocz-
nego budżetu, zapadła decyzja, żeby jesz-
cze w tym roku spłacić ostatnie raty kre-

dytu zaciągniętego kilka lat temu przez
miasto. To oznacza, że w rok 2023 miasto
Darłowo wejdzie już bez zadłużenia. Sesja
budżetowa, na której radni będą głosować
nad przyszłorocznym budżetem zaplano-
wana została na 22 grudnia.

Zaciskamy pasa, ale nie rezygnujemy z inwestycji

Projekt budżetu na 2023 rok
Jeszcze nigdy prace nad projektem budżetu miasta nie przebiegały w tak nieprzewidywalnych czasach. Dlatego burmistrz zaproponował
radnym plan oszczędności w wielu dziedzinach. Nie rezygnuje jednak z inwestycji, na które chce przeznaczyć ponad 16 milionów złotych.

Dochody miasta 
– ponad 81 milionów 
złotych 

Wydatki miasta 
– mają przekroczyć 
88 milionów złotych

14 listopada odbyła się
sesja Rady Miejskiej 
w Darłowie. Radni
zdecydowali m.in. 
o wycofaniu punktu obrad
dotyczącego
ewentualnych zmian 
w podatkach lokalnych.

Podczas sesji było obecnych 9 rad-
nych Rady Miejskiej w Darłowie. Prze-
wodniczący Rady Miejskiej w Darłowie
Czesław Woźniak poinformował, że
wpłynął wniosek burmistrza Darłowa 
o wycofanie punktu nr 4 – podjęcie
uchwały w sprawie ustalenia stawek po-
datku od nieruchomości na terenie Gmi-
ny Miasto Darłowo.

– Wiemy w jakiej sytuacji znajdują
się budżety i finanse samorządowe w ca-
łej Polsce. Drożyzna, inflacja, podwyżki
nośników energii, zwłaszcza prądu, ale

również gazu dotkną bardzo mocno pol-
skie samorządy, w tym również samo-
rząd miasta Darłowa. Stąd naturalna
chęć i przymus, z jednej strony szukania
oszczędności, a z drugiej szukania do-
datkowych dochodów. Naturalnym me-
chanizmem jest często podwyższanie
podatków, jednak w Darłowie na skutek
dyskusji z radnymi oraz innymi osoba-
mi, doszliśmy do wniosku – pomimo
tego, że taka podwyżka przyniosłaby bu-
dżetowi miasta wymierne efekty – że na
taką podwyżkę się nie zdecydujemy 
– wyjaśniał Arkadiusz Klimowicz.

– Chcemy być solidarni z mieszkań-
cami i przedsiębiorcami, którzy zostaną
mocno dotknięci różnego rodzaju po-
datkami, a które obciążą budżety zarów-
no gospodarstw domowych, jak i firm 
i przedsiębiorców – dodawał.

Burmistrz przekazał, że podwyżek
podatków i opłat lokalnych nie będzie 
w 2023 roku. Zasygnalizował, że trzeba
będzie zrezygnować z części wydatków.
– Jakich? To jeszcze za wcześnie, żeby
mówić. Dyskusja budżetowa przed nami
– tłumaczył.

Nie będzie podwyżki podatków

W planie inwestycyjnym, którego realizacja jak
zawsze zależeć będzie od realizacji dochodów, zna-
lazły się między innymi:

– rozbudowa i modernizacja oczyszczalni
ścieków (6,7 mln zł);

– budowa sieci wodno-kanalizacyjnej oraz de-
szczowej dla terenów inwestycyjnych zlokalizowa-
nych przy Alei Jana Pawła II (2,5 mln zł);

– galeria rybacka i marynistyczna – miejsce
spotkań i edukacji kulturowo-historycznej w Domu
Kultury (480 tys. zł);

– opracowanie dokumentacji i budowa ulicy
Szkolnej oraz ulicy Niemena;

– budowa ulic: Bałtyckiej, Spokojnej, Szarych
Szeregów;

– modernizacja mostu przy ul. Powstańców
Warszawskich;

– budowa ulicy Portowej;

– budowa kolumbarium na starym cmentarzu;

– zakup toalety na nowy cmentarz;

– dokumentacja techniczna dla budowy nowego
wielorodzinnego budynku komunalnego.
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14. wizyta Świętego Mikołaja z Laponii
XIV Darłowska Laponia Świętego 
Mikołaja, która odbyła się 4 grudnia
na Rynku w Darłowie, zakończyła się
sukcesem. Dzięki datkom miesz-
kańców Darłowa oraz przyjezdnych
gości udało się zebrać rekordowe 
30 500,34 zł!

– Wróciliśmy do tradycji, którą praktykowa-
liśmy ostatni raz w 2019 roku, przed pandemią.
Były stoiska z ozdobami świątecznymi, a także
mega paki losowane ze wszystkich cegiełek, któ-
re zostały zakupione podczas imprezy – mówi 
Joanna Witkowska, prezeska Darłowskiego 
Centrum Wolontariatu.

Na placu powstała strefa mikołajkowa i ga-
stronomiczna. Uroczyście wspólnie odpalono
choinkę. Była też zagroda z kumplami renifera
Rudolfa oraz wiele innych atrakcji. W punktach
gastronomicznych można było m.in. zjeść coś na
ciepło – barszczyk, pierogi.

Festyn odwiedziło mnóstwo mieszkańców, ale
przede wszystkim dzieci, które przybyły wraz 
z rodzicami, aby spotkać Świętego Mikołaja, któ-
ry wjechał na darłowski rynek rowerową rikszą.

Podczas całego wydarzenia, organizatorzy,
którymi byli: Darłowskie Centrum Wolontariatu,
Miasto Darłowo i przyjaciele, zapewnili mnóstwo
atrakcji. Były występy na scenie, pokazy jazdy bi-
cyklem, świąteczne stoiska z wyrobami lokalnych
firm i instytucji, sponsorów i darczyńców. Lapo-
nię oprócz Mikołaja odwiedził również transfor-
mers Bumblebee, który tak jak Mikołaj budził za-
chwyt i skradł serca najmłodszych uczestników
wydarzenia. Również dużym zainteresowaniem
wśród dzieci cieszył się wóz strażacki.

Darłowska Laponia to jedna z najpiękniej-
szych imprez mikołajkowych w regionie i z długą
tradycją w naszym mieście. Pierwsza edycja tego
wydarzenia odbyła się w 2009 roku, a organizato-
rem od początku jest Darłowskie Centrum Wo-
lontariatu. Wsparcia udzielają organizacje poza-
rządowe, placówki oświatowe, lokalne firmy i in-
stytucje – wszyscy z wielkimi sercami.

W organizacje tegorocznego wydarzenia za-
angażowanych było ok. 100 osób. Wszystkie pusz-
ki wypełnione były po samo wieczko. Zebrane
pieniądze zostaną przeznaczone na działalność 
i rozwój klubów i punktów wolontariatu

Patronat Honorowy nad wydarzeniem objął
Marszałek Województwa Zachodniopomorskiego
Olgierd Geblewicz oraz burmistrz Miasta Darło-
wo – Arkadiusz Klimowicz.

Serdeczne dziękujemy wszystkim organizato-
rom, wolontariuszom i wszystkim zaangażowa-
nym w wydarzenie.

• Olgierd Geblewicz – marszałek Województwa 
Zachodniopomorskiego;

• Arkadiusz Klimowicz – burmistrz Miasta Darłowo
• Radosław Głażewski – wójt Gminy Darłowo;
• Wojciech Wiśniowski – starosta sławieński;
• Michał Śmidowicz – firma Usługi Ogólno-

budowlane
• Julia i Przemysław Ślepko – O.W Bursztyn 

Spa & Wellness w Dąbkach
• Kamil Brzeski – firma Geo Dar w Darłowie
• Miejskie Przedsiębiorstwo Energetyki Cieplnej 

w Darłowie
• POC Partners – deweloper budujący apartamenty

Marina Royale nad samym morzem 
• Marek Smoliński – Zakład Ogólnobudowlany 

w Darłowie
• Artur i Łukasz Dusza – firma DuoInstal
• Marcin Michalczyk, sklep motoryzacyjny 

„U Malina”
• Danuta i Wacław Wysoccy, Przedszkole 

przy Szkole
• Darłowski Ośrodek Kultury
• Sebastian Grodz, firma ogrodnicza z Zagórzyna
• Ochotnicza Straż Pożarna w Słowinie
• Jagoda i Szczepan Bieleccy, plantacja choinek 

w Jeżyczkach
• firma Darlan – usługi telekomunikacyjne
• Darłowska Lokalna Grupa Rybacka
• firma Holiday – Homes z Bielkowa – producento-

wi całorocznych domków mobilnych
• studio reklamy Elektro-Kam Grzegorz Kinal
• Dorota Kuriata
• Stowarzyszenie Kultura Sztuka Region w Darłowie
• Firma Eurobit, Piotr Bucoń
• sklep papierniczy, Bożena Sowa

• księgarnia „Hit”, Jan Zych
• Mediva, Jakub Iwanisik
• RadziuMed, Radosław Gryciuk
• „Ericus”, Wiesława i Piotr Masłowscy
• sklep z upominkami, Alicja Wojczuk
• Radni Rady Miejskiej w Darłowie
• Miejska Biblioteka Publiczna im. Agnieszki Osiec-

kiej w Darłowie
• Cukiernia państwa Makarskich 
• Cukiernia „Rumcajs” państwa Niedzielskich
• Piekarnia Jakubowscy
• Poczta Polska oddział w Darłowie
• Eryk i Wiesław Połczyńscy 
• Dariusz Dziuba Dekor Dom usługi remontowo-

-budowlane
• Rada Osiedla Północ
• Rada Osiedla Centrum
• Rada Osiedla Zachód
• Przedszkole przy Szkole
• Przedszkole Promyczek
• Przedszkole nr 2 w Darłowie
• Zespół wokalny przy SP 3 w Darłowie
• Bożena Tatuśko, dyrektor Szkoły Podstawowej 

nr 3 im. Króla Eryka Pomorskiego w Darłowie
• Klub Kolarski Ziemia Darłowska
• Szkoła Tańca S-TEN
• Studio taneczno-wokalne Revoltade
• Zespół Niezbędny Balast 
• Klub Seniora „Seniorze, trzymaj formę”
• Hotel „Lidia Spa&Wellness”
• Ośrodek Wczasowy Róża Wiatrów
• Restauracja & Pub Bagatella
• Akademia Kobiet Wiejskich Gminy Darłowo
• Bistro Obiadek
• Maciej Zając

• Anna Szymańska
• Policja w Darłowie
• Straż Miejska w Darłowie
• Miejskie Przedsiębiorstwo Gospodarki Komunal-

nej w Darłowie
• Anna Szmulik
• Drogeria Jasmin, Robert Siemiątkowski
• Sklep „BATO”, Lilla Kendzia
• Dominik Wysocki
• Kwiaciarnia „Ewa”, Ewa Struska
• Stanisława Stypuła
• Joanna i Grzegorz Jasińscy z Żukowa Morskiego
• Wiesława Michałowska z Żukowa Morskiego
• Pizzeria Caspartino, Agnieszka i Paweł 

Kostrzewińscy
• Klaudia Sławińska
• Salon Fryzjerski, Anna Ławrów
• Salon Fryzjerski, Sylwia Sękowska
• Yasumi Instytut Zdrowia i Urody, Agnieszka 

Toporowicz-Suwała 
• Sklep Świat Dziecka, Aleksandra i Marcin Stolman
• Pamela i Adrian Bagnuccy
• Tomasz Durasiewicz
• Tadeusz Bierniukiewicz
• Anna Hara
• Salon Optyczny, Jolanta i Zbigniew Iwko
• Sklep A&M Style, Agnieszka Matejek
• Plac Zabaw Kawa &Zabawa, Wioletta Pyrzewicz-

Sominka
• Ogród Mówi, Agnieszka i Tomasz Mystkowscy
• Blachotrapez, oddział w Darłowie
• Agnieszka Wochelska
• Jolanta Mordacz
• Kinga Grzelakowska
• Anna Kostrzewa

Organizatorzy 
14. Darłowskiej 
Laponii Świętego 
Mikołaja:
• Darłowskie Centrum Wolontariatu
• Miasto Darłowo
• Szkolny Klub Wolontariusza 

przy Społecznej Szkole Podstawowej 
w Słowinie

• Szkolny Klub Wolontariusza 
przy Szkole Podstawowej w Starym 
Jarosławiu

• Szkolny Klub Wolontariusza 
przy Społecznej Szkole Podstawowej 
w Darłówku 

• Szkolny Klub Wolontariusza przy 
Zespole Szkół Morskich w Darłowie 

• Szkolny Klub Wolontariusza 
przy Szkole Podstawowej w Kopnicy

• Szkolny Klub Wolontariusza 
przy Szkole Podstawowej w Dąbkach 

• Szkolny Klub Wolontariusza 
przy Społecznej Szkole Podstawowej 
w Jeżyczkach, 

• Szkolny Klub Wolontariusza 
przy Szkole Podstawowej nr 3 im. Króla
Eryka Pomorskiego w Darłowie

• Klub Wolontariusza przy Stowarzysze-
niu Emerytów i Rencistów, oddział 
w Darłowie 

• Świetlica Środowiskowa „Bezpieczna
Przystań” w Darłowie

• i przyjaciele!



11 listopada mieszkańcy Darłowa świę-
towali 104. rocznicę odzyskania przez Pol-
skę niepodległości. Jak co roku, władze
miasta Darłowo przygotowały szereg im-
prez i atrakcji mających na celu uświetnić
to wydarzenie. 

Obchody rozpoczęły się uroczystą
mszą świętą w intencji Ojczyzny, którą
odprawiono w kościele Mariackim. Po li-
turgii rozpoczęła się oficjalna część na
Placu Marszałka Józefa Piłsudskiego,
która została otwarta symbolicznym
przejazdem wyjątkowych gości – Józefa
Piłsudskiego i Jana Paderewskiego, któ-
rzy zasiedli w zabytkowym samochodzie
częstując dzieci cukierkami cukierkami
„Kasztankami” (nazwa nawiązująca do
„Kasztanki” – konia Marszałka Piłsud-
skiego – dop.red.) od firmy Wawel. Po-
chód odbył się w uroczystej asyście
kompanii reprezentacyjnej Wojska Pol-
skiego oraz Kompania Honorowa Zespo-
łu Szkół Morskich w Darłowie.

Okolicznościowe przemówienia wy-
głosili Wojciech Wiśniowski, starosta
sławieński oraz Arkadiusz Klimowicz,
burmistrz Darłowa. Na koniec części ofi-
cjalnej złożono wieńce przy obelisku.

O godzinie 14 wystartował Darłowski
Bieg Niepodległości. Na terenie Zespół
Szkół Morskich w Darłowie przygotowa-
no infrastrukturę, z której skorzystało
ponad 200 biegaczy. Wszyscy uczestnicy
otrzymali pamiątkowy medal z orłem. 

Następnie z placu zamkowego Zamku
Książąt Pomorskich wyruszył korowód
św. Marcina. Korowód w asyście obstawy

konnej dotarł do kościoła pw. Matki 
Bożej Częstochowskiej, gdzie odbyła się
uroczysta msza. Na koniec rozdano dzie-
ciom rogale od darłowskich cukierników. 

Klasa mistrzostwa sportowego o profi-
lu siatkarskim przy ZSM w Darłowie zor-
ganizowała turniej siatkarski. W tym wy-
jątkowym spotkaniu udział wzięło kilka
drużyn z regionu. W finałowym meczu

Kospel – ZSM Darłowo, wygrała drużyna 
z Koszalina. Miejsce drugie zajęli zawod-
nicy Stoczni Darłowo, a trzecie Oldboje
Pieszcz. 

11 listopada świętowały również
morsy z klubu Darłowscy Twardziele.
Podczas kąpieli w lodowatym Bałtyku
także i tu nie zabrakło patriotycznych
barw, w tym biało-czerwonych flag.
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Porucznik Józef Gibuła 
– ostatni żyjący kombatant 

w Darłowie – świętował 
swoje 95. urodziny. 

Z tej okazji Miasto Darłowo przygo-
towało kameralną uroczystość. Bur-
mistrz Arkadiusz Klimowicz wspólnie 
z Mikołajem Kaczanowiczem, prezesem
Związku Kombatantów RP i Byłych
Więźniów Politycznych – Koło Miejskie
w Darłowie, wręczyli Jubilatowi honoro-
we odznaczenie. Włodarz miasta odczy-
tał list gratulacyjny.

W tym wyjątkowym dniu nie zabrak-
ło tortu i niezwykłych opowieści żołnie-
rza Armii Krajowej. Porucznik Józef 
Gibuła był łącznikiem w trakcie II wojny
światowej. Podczas urodzinowej uro-
czystości przytoczył wiele ciekawych 
i nierzadko trudnych wspomnień.

– Byłem jeszcze młody, na walki
mnie nie brali. Mówili na mnie, że jes-
tem goniec. Gdy przyjechali Niemcy 

i obstawili wioskę, bałem się, ale mu-
siałem chodzić i powiadamiać. Były 
łapanki. Niemcy przyjeżdżali rano,
wszyscy się chowali i uciekali. Niektó-

rych złapali i wywieźli, niektórzy zgi-
nęli – opowiadał porucznik Józef Gibu-
ła w specjalnie przygotowanym filmie
pt. „Ostatni”.

95. urodziny porucznika Józefa Gibuły 
Nowy 
maszt 
w Darłowie
Miasto Darłowo brało udział w roz-

poczętym w 2020 roku projekcie „Pod
biało-czerwoną”, który powstał w celu
uczczenia 100. rocznicy Bitwy War-
szawskiej, jej bohaterów, a także trium-
fatorów. Projekt ten miał również za
zadanie zintegrowanie lokalnych spo-
łeczności oraz zwiększenie poczucia
patriotyzmu.

Dzięki temu, w listopadzie 2022 roku,
w Darłowie stanął mobilny maszt wraz 
z flagą państwową, który został ufundo-
wany przez Kancelarię Prezesa Rady 
Ministrów. Obecnie znajduje się on na
terenie basenu rybackiego przy ul. Wil-
ków Morskich (Darłówko Zachodnie).

Darłowo 11 listopada

Delegacja najmłodszego pokolenia darłowskich patriotów 

Warta honorowa Zespołu Szkół Morskich w Darłowie

Salwa honorowa kompanii Garnizonu Darłowo

Naczelnik państwa polskiego i Ignacy Jan Paderewski odebrali meldunek od żołnierzy...

Dziękujemy Wam drodzy biegacze, że
Narodowe Święto Niepodległości postano-
wiliście uczcić na sportowo. Brawo dla Wa-
szych rodziców, opiekunów i pewnie też
trenerów, którzy razem z Wami tak licznie
wzięli udział w zawodach. 

Pobiliśmy rekord frekwencji. Na me-
cie zameldowało się aż 202 najmłod-
szych biegaczy, którym z wielką dumą 
i uznaniem wręczyliśmy medal z wize-
runkiem Naszego Orła. Opiekujcie się
nim wyjątkowo! Trwajcie w duchu 

patriotyzmu (…) i rozwijajcie Wasz hart
ducha do biegania.

Wspólnie z biegaczami świętowali:
Arkadiusz Klimowicz i Rafał Nagórski.

Dla nas – Klubu Biegacza Darłowskie
Charty – wyszło fantastycznie.

Niepodległe bieganie

Międzynarodowo 
w Turnieju Niepodległości
Z okazji 104. rocznicy Odzyskania

Niepodległości, 12 listopada, odbył się
turniej szachowy pod patronatem Bur-
mistrza Miasta. Wśród 17 szachistów re-
prezentujących 8 miejscowości znalazło
się 4 przedstawicieli innych krajów: Bia-
łorusi, Niemiec, Uzbekistanu i Ukrainy.

Po sześciu godzinach rywalizacji 
w kategorii seniorów zwycięzcą okazał

się Dmitry Aniskevich ze Słupska, 
przed Dymitrem Zarzeckim z Karlina 
i Tadeuszem Kucharskim z Kołobrzegu
– wszyscy po 6,5 pkt.

Wśród juniorów zwyciężył Miłosz
Mateusz z Postomina – 3,5 pkt, II miejs-
ce zajął Robert Szydłowski (Darłowo) 
– 2,5 pkt, a III wywalczyła Natalia Szyd-
łowska (Darłowo) – 2 pkt.
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25-lecie konsekracji kościoła św. Gertrudy
Kościół św. Gertrudy w Darłowie 

obchodził jubileusz 25-lecia konsekracji. 
Na uroczystości przybyli m.in. księża zwią-
zani z kościołem. Był także bp Zbigniew
Zieliński, który celebrował mszę świętą.

W uroczystości wziął również udział
burmistrz miasta Darłowa Arkadiusz
Klimowicz, starosta sławieński Wojciech
Wiśniowski oraz wójt gminy Darłowo
Radosław Głażewski.

Na zakończenie mszy była krótka
prezentacja, podczas której wszyscy

mogli zobaczyć, jak na przestrzeni lat
przebiegał remont kościoła i jak roz-
wijała się parafia św. Gertrudy. Była
to prezentacja słowno-muzyczna, po
której zaproszono na uroczysty
obiad.

Kościół św. Gertrudy pochodzi z XV
wieku. Jest przykładem skandynawskie-
go gotyku, to jedyna taka świątynia 
w Polsce. Nawiązuje do angielskich
wzorców budownictwa. Znajduje się
przy ul. Tynieckiego.

Parafia św. Gertrudy założona zosta-
ła w 1990 roku, a 7 lat później nastąpiła
konsekracja odnowionej świątyni.
Obecnie parafia liczy ponad 3600 wier-
nych.

Pierwszym proboszczem, który spra-
wował posługę w czasie remontu świą-
tyni był ks. Eugeniusz Gnibba. W koście-
le organizowane są koncerty m.in. festi-
walu organowego, a także z okazji 
1 listopada (przygotowuje je Darłowski
Ośrodek Kultury).

Punkt konsultacyjny znajduje się w po-
koju nr 2 w Urzędzie Miejskim w Darłowie.
Czynny jest od poniedziałku do piątku 
w godzinach od 12 do 14.

Za pośrednictwem punktu w roku
2022 r. złożono 13 wniosków. Informacji
o programie telefonicznie udzielono 50
osobom, a osobiście 56 osobom.

Z środków przekazanych na prowa-
dzenie punktu konsultacyjno-informa-
tycznego zakupiono czujnik PM AIR 
– urządzenie służące do pomiarów i od-
czytów – w systemie zdalnym paramet-
rów jakości powietrza oraz ekran ze-
wnętrzy LED o wymiarach 128x32 cm,
pokazujący następujące parametry jako-
ści powietrza z sensora syngeos:

– stężenie pyłów zawieszonych PM
2.5,

– stężenie pyłów zawieszonych PM
10,

– wilgotność,

– ciśnienie,
– temperaturę powietrza (w stop-

niach Celsjusza).

Program „Czyste powietrze” działa

Po zakończeniu listopadowej sesji
radni wraz z burmistrzem oraz zastępcą
burmistrza udali się na Plac Marszałka
Józefa Piłsudskiego, gdzie znajduje się
tablica poświęcona Elżbiecie Karlińskiej,
którą ufundowało środowisko komba-
tantów. Pamiątka odsłonięta została 
w pierwszą rocznicę jej śmierci. Pod tab-
licą radni i włodarze złożyli kwiaty i za-
palili znicze w 3. rocznicę śmierci.

– Zbyt szybko odeszła. To osoba za-
służona dla naszego miasta, która przez
17 lat, w charakterze zastępcy burmist-
rza, poświęciła się pracy dla miasta,
rozwiązywała wiele różnych i trudnych
problemów. Jest bardzo dużo osób, któ-
re jej osobistemu zaangażowaniu w róż-
ne kwestie sporo zawdzięczają. Brakuje
jej nam na pewno – wspominał bur-
mistrz.

3. rocznica śmierci Elżbiety KarlińskiejZebrano ponad 64 tysiące złotych 

Kwesta dla hospicjum
W dzień Wszystkich Świętych mieszkańcy oraz osoby przyjezdne odwiedzały darłowski cmentarz
komunalny. 1 listopada prowadzona była również zbiórka na rzecz Domu Hospicyjno-Opiekuń-
czego Caritas im. bpa Czesława Domina. Łącznie na cmentarzach w Darłowie, Sławnie i Postominie
udało się uzbierać ponad 64 tys. złotych!

Wsparcie dla darłowskiego hospi-
cjum jest nieocenione. Placówka na co
dzień sprawuje opiekę nad pacjentami
chorującymi na nieuleczalne i postępu-
jące choroby. Funkcjonuje jako hospi-
cjum stacjonarne i domowe. Organizato-
rem kwesty na cmentarzu w Darłowie,
Sławnie i Postominie była fundacja cha-

rytatywna „Morze Miłości”. Kwestowali
m.in. radni i pracownicy samorządowi.

Zainteresowanie wsparciem hospi-
cjum było naprawdę duże. Mieszkańcy
okazali ogromne serca.

– Trzeba wspierać, nigdy nie wiemy,
czy sami tam trafimy. Oby nigdy, ale
tego się nie przewidzi – mówił jeden 

z mieszkańców, który wrzucił datek na
hospicjum.

– Dobrze, że jest takie miejsce, pro-
wadzone przez wspaniałe osoby ludzi, 
w którym ludziom na tej ostatniej dro-
dze nie brakuje niczego. Myślę, że ta
idea towarzyszyła ludziom, którzy
wrzucali pieniądze do puszek – mówi 
o akcji wsparcia hospicjum Andrzej Pro-
tasewicz, wicestarosta sławieński.

– Wszyscy mają świadomość, że takie
miejsca muszą istnieć i warto trochę
złotówek z kieszeni wyciągnąć i do tej
puszki wrzucić – komentuje Krzysztof
Walków, prezes MPGK w Darłowie. 

W trakcie kwesty zorganizowanej
przez fundację 1 listopada udało się
zebrać dokładnie 64 382, 38 zł. Uzyskane
wsparcie przekazane zostanie darłow-
skiemu hospicjum. 

Darłowo uzbierało 33 240,97 zł. Do
akcji włączyło się Sławno i tu uzbierano
21 613,43 zł oraz Postomino, gdzie do pu-
szek trafiło 9527,97 zł.  

– Wszystkim darczyńcom i całej rze-
szy wolontariuszy w imieniu fundacji
„Morze Miłości” wielkie Bóg zapłać – na-
pisała Joanna Klimowicz, prezes Fundacji
Charytatywnej „Morze Miłości”.

Placówkę można wspierać także na inne
sposoby. Można przekazać darowizny 
na specjalne konto, wesprzeć przy rozli-
czaniu PIT-u, czy udzielać stałego
wsparcia w innej formie.

Dokładnie 20 lat temu 
Arkadiusz Klimowicz po raz

pierwszy został wybrany 
burmistrzem Darłowa. To już

jego piąta kadencja na tym
stanowisku. O tym wyjąt-

kowym jubileuszu pamiętali
współpracownicy, którzy spra-

wili mu niespodziankę. 
Był tort, kwiaty i życzenia. 

10 listopada 2002 roku w drugiej tu-
rze wyborów Arkadiusz Klimowicz zdo-
był ponad 78 procent poparcia wśród
mieszkańców i został burmistrzem Dar-
łowa. Przez 20 lat wygrywał kolejne wy-
bory zawsze w pierwszej turze. 

– Bardzo dziękuję wszystkim darło-
wiakom, którzy zarówno 20 lat temu, jak
i przez kolejne wybory udzielali mi swo-
jego poparcia. Dziękuję też wszystkim
moim urzędnikom, współpracownikom,
radnym różnych kadencji. Myślę, że
udało nam się razem z mieszkańcami
zmienić Darłowo na lepsze – komentuje
Arkadiusz Klimowicz. 

W ciągu 20 lat wiele się zmieniło 
w Darłowie. Udało się zrealizować bar-
dzo dużo inwestycji, wiele z udziałem
funduszy Unii Europejskiej i innych
funduszy pomocowych. Darłowo było
przez lata liderem w pozyskiwaniu fun-

duszy unijnych w kategorii małych
miast. 

W pierwszej kadencji urzędowania 
Arkadiusza Klimowicza inwestycją, któ-

ra dała impuls do rozwoju miasta była
obwodnica wschodnia – aleja Jana Pawła
II, ulica Północna i inne ulice w nadmor-
skiej dzielnicy Darłowa, czyli Darłówku.

W kolejnych latach zmieniał się port,
nabrzeża, promenada, jak i samo cen-
trum Darłowa. 

– Mam nadzieję, że oceny pracy sa-

morządu się nie zmienią. Jeśli tylko
zdrowie mi na to pozwoli, to zamierzam
poddać się ocenie darłowiaków w kolej-
nych wyborach, na wiosnę 2024 roku.
Darłowo to moje miejsce na ziemi i dla
niego pracuje od wielu lat – dodaje Bur-
mistrz Darłowa. 

Arkadiusz Klimowicz jest rodowi-
tym darłowiakiem. Urodził się w Darło-
wie, w którym ukończył Liceum Ogól-
nokształcące im. Stefana Żeromskiego.
Następnie studiował na Akademii Me-
dycznej we Wrocławiu. Po uzyskaniu
wykształcenia medycznego rozpoczął
pracę w Szpitalu Wojewódzkim w Ko-
szalinie na oddziale internistyczno-
kardiologicznym. W późniejszym okre-
sie pracował także w Zakładzie Ochrony
Zdrowotnej w Darłowie. W latach 2000-
2002 był z kolei dyrektorem ZOZ-u 
w Białogardzie, gdzie odpowiadał m.in.
za wycenianą na ponad 200 mln zł
przebudowę i modernizację poradziec-
kiego szpitala na nowoczesne centrum
rehabilitacji.

Od początku był także aktywny w sa-
morządzie terytorialnym. W latach
1994-1998 pełnił mandat radnego Rady
Miejskiej w Darłowie, gdzie był także
przewodniczącym Komisji Gospodarczo-
Finansowej, a przez 1,5 roku członkiem
zarządu miasta. Od 1998 r. do 2002 r. był
radnym Rady Powiatu Sławieńskiego. Od
2002 roku nieprzerwanie jest burmist-
rzem Darłowa.

Jubileusz Arkadiusza Klimowicza 

20-lecie urzędowania 

Na zdjęciu: kwestująca Joanna Klimowicz z synem Maksymilianem

Uwaga! Przetargi
Informacja o planowanych i zgłoszonych przetargach znajdują się na stronie 

internetowej Urzędu Miejskiego w Darłowie www.darlowo/przetargi
Ogłoszenia i warunki przetargów publikowane są na stronie internetowej UM 

w Biuletynie Informacji publicznej w zakładce Zarządzenia Burmistrza, są wy-
wieszane na tablicy ogłoszeń w UM w Darłowie.

Więcej informacji można uzyskać pod nr tel. 94 355 1227.

Czujnik oraz ekran zostały zamonto-
wane na budynku Terminala Turystycz-
nego przy ul. Kotwicznej 14 w Darłowie
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INWESTYCJE W DARŁ

BUDŻET OBYWATELSKI

1. „Bicykl – Święto Rowerów”
W Budżecie obywatelskim wygrał projekt „Bicykl – Święto Rowe-

rów”, zakładający ustawienie w przestrzeni miejskiej rzeźby bicykla
– nowego atrakcyjnego punktu na turystycznej mapie Darłowa.
Nowa rzeźba rowerowa została odsłonięta w grudniu 2022 roku.
Przed jej zamontowaniem, zagospodarowano plac pomiędzy bramą,
a ul. Zieloną. Koszt inwestycji to 100 tys. złotych.

2. „Aktywne przejście dla pieszych”
Drugi zwycięski projekt Budżetu Obywatelskiego to „Aktywne

przejście dla pieszych” – system doświetlający poprawiający bezpie-
czeństwo zarówno pieszych jak i kierowców. Inwestycja, która jest 
w trakcie realizacji do końca 2022 roku dotyczy ul. Królowej Jadwigi
– dwa przejścia dla pieszych przy skrzyżowaniu z ul. H. Wieniaw-
skiego. Koszt inwestycji to 100 tys. złotych.

GOSPODARKA WODNA

1. Konserwacja rowów melioracyjnych 
(Nadmorska, Jagiellońska, Reja, Sowińskiego)
Łączny koszt 150 847,58 zł.

2. Prace przy ul. M. Skłodowskiej-Curie
Podczas pracy przy ul. Curie-Skłodowskiej dokonana została wy-

miana rur kanalizacyjnych. Nowy rurociąg założono również przy
ul. Wyszyńskiego, z kolei przy ul. Bogusława X prowadzono inspek-
cję. Łączny koszt to 11 547,99 zł.

DROGI
1. Łącznik Nadmorska – Kapitańska  
Zakończono prace budowlane fragmentu drogi łączącej ul. Kapi-

tańską z ul. Nadmorską w Darłówku Zachodnim. Nawierzchnię od-
cinka stanowi kostka betonowa, a bezpośrednio do niej przylega
ścieżka pieszo-rowerowa o szerokości 3 metrów. Wraz z oddaniem
do użytku łącznika miasto zyskało 22 nowe miejsca parkingowe.
Łączny koszt inwestycji to 544 tys. zł.

2. Przebudowa ulicy Polnej

Zakończyły się prace związane z przebudową ulicy Polnej. Prze-
budowany został odcinek o długości 1,2 km. Wartość inwestycji 
wyniosła 1,89 mln zł.

3. Jana z Maszewa
Wybudowana została ul. Jana z Maszewa. To droga o długości 

ok. 200 metrów, która zapewnia dojazd do prywatnych posesji. Wy-
konano także sieć kanalizacji. Koszt budowy wyniósł 909 598,23 zł.

4. Prace remontowe na ul. Rzecznej
Wykonano odwodnienie oraz ułożono płyty na ulicy Rzecznej.

Koszt inwestycji to 142.650,00 zł.

5. Inwestycja na ul. Portowej
W 2022 roku rozpoczęła się przebudowa ul. Portowej (od skrzy-

żowania z ul. S. Żeromskiego wraz z włączeniem jej do drogi woje-
wódzkiej nr 203). Inwestycja uzyskała dofinansowanie ze środków
budżetu państwa w ramach Rządowego Funduszu Rozwoju Dróg.
Łączny koszt: 2,6 mln zł.

6. Remonty masą bitumiczną  
Remonty masą bitumiczną przeprowadzano m.in. na ulicach: 

S. Żeromskiego, Bogusława X, W.S. Reymonta, F. Chopina, M. Karło-
wicza, Kr. Jadwigi, Kr. Eryka Pomorskiego, S. Moniuszki, Dorszowa,
Rybacka, Zwycięstwa, Powstańców Warszawskich, Ratuszowa, 
K. Pułaskiego, E. Plater, K. Szymanowskiego, Młyńska, Rynkowa. 
W roku 2022 wbudowano na drogach gminnych około 70 ton masy
bitumicznej. Na remonty dróg gruntowych wydano 207 tys. zł.

7. Oznakowanie poziome i pionowe (w tym słupki
na ul. Zwycięstwa i Słowiańskiej)
Nowe odcinki trasy rowerowej Velo-Baltica zostały oznakowane.

Dwa odcinki – 800 m i 250 m zyskały oznakowanie pionowe i pozio-
me. Są one częścią urokliwej i malowniczej trasy biegnącej wzdłuż
zachodniego brzegu Bałtyku. Koszt oznakowania 217 tys. zł.

PROGRAMY

1. Ekologicznie i zdrowo  
W 2022 roku udzielono 104 granty na wymianę pieców z dofinan-

sowaniem z projektu pn. „Miasto Darłowo – ekologicznie i zdrowo”.

2. Czyste powietrze (w tym stacja w Darłówku) 
Uruchomiono kompleksowy program „Czyste powietrze”, które-

go celem jest poprawa jakości powietrza oraz zmniejszenie emisji
gazów cieplarnianych poprzez wymianę źródeł ciepła i poprawę
efektywności energetycznej budynków mieszkalnych jednorodzin-
nych. 

3. Ciepłe mieszkanie
Miasto Darłowo wraz z Wojewódzkim Funduszem Ochrony Śro-

dowiska i Gospodarki Wodnej w Szczecinie ogłosiły uruchomienie
programu priorytetowego „Ciepłe Mieszkanie”, w ramach którego
wymieniono źródła ciepła oraz poprawiono efektywność energe-
tyczną w lokalach mieszkalnych na terenie miasta.

INFRASTRUKTURA

1. Modernizacja oczyszczalni ścieków
Podpisano kontrakt na rozbudowę oczyszczalni ścieków 

o wartości przekraczającej 13 mln zł. Inwestorem jest Miejskie
Przedsiębiorstwo Gospodarki Komunalnej (MPGK). Prace będą
obejmowały rozbudowę reaktora biologicznego oraz osadnika
wtórnego. Inwestycja uzyskała dofinansowanie z Rządowego Fun-
duszu Polski Ład. 

2. Budowa sieci wodociągowo-kanalizacyjnej
Nadmorska 
Przeprowadzono prace związane z budową sieci wodociągowo-

kanalizacyjnej przy ul. Nadmorskiej w Darłowie. Koszt inwestycji to
2 mln złotych. 

3. Budowa fontanny z miejscem wypoczynku
Traugutta
Wybudowano nowoczesną fontannę w obrębie parku przy 

ul. Traugutta. Zainstalowano łącznie trzy dysze, a strumienie wody
są podświetlane. Dodatkowo teren wokół fontanny wykonano z na-
wierzchni mineralno-żywicznej. Zamontowane zostały wyjątkowe
„miejskie kanapy”, które umilają wypoczynek. Koszt całkowity in-
westycji to 444 363,15 tys. zł i współfinansowany był w wysokości
prawie 130 tys. zł ze środków Unii Europejskiej. l
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ŁOWIE W 2022 ROKU

4. Remont Ratusza   

Wyremontowano pierwsze piętro Urzędu Miejskiego w Darłowie.
Prace obejmowały schody, korytarze i hol oraz częściowo gabinety.
Koszt inwestycji to ok. 750 tys. złotych.

5. Remont budynku klubu kolarskiego
Zakończył się remont budynku Klubu Kolarskiego „Ziemia Dar-

łowska” przy ul. Moniuszki 7. Decyzja o remoncie podjęta została 
w uznaniu świetnych wyników darłowskich kolarek na wielu zawo-
dach na poziomie europejskim i światowym. Wykonano również
kompletną termomodernizację budynku oraz wymianę okien. Koszt
inwestycji to 448 tys. złotych.  

6. Renowacja fragmentu ulicy
Przebudowano odcinek ulicy Zamkowej przy Zamku Książąt Po-

morskich w Darłowie. Prace obejmowały rozbiórkę istniejącej na-
wierzchni oraz wykonaniu nowej nawierzchni, tj. kontynuacji ist-
niejącego chodnika z pozostawieniem pasa zieleni wzdłuż muru za-
mku. Do przebudowy wskazanego odcinka zastosowano płyty
granitowe oraz kostkę brukową granitową. Inwestycję zrealizowano
za 86.129,10 zł. 

7. Likwidacja szamba przy ul. Pocztowej 5-7
Rozpoczęto roboty polegające na likwidacji zbiornika bezodpły-

wowego przy ul. Pocztowej 5-6 w Darłowie oraz wykonaniu przyłą-
czy kanalizacji sanitarnej i deszczowej. Koszt inwestycji to
99.630,00 zł.

8. Zakup ciągnika na potrzeby obsługi plaż   
Na potrzeby prac porządkowych, za cenę 150 tys. zł zakupiono

nowy ciągnik BASAK 2075, który pomaga w utrzymaniu porządku na
plażach oraz miejskich terenach zielonych.

9. Zakup quada   
Darłowski samorząd zakupił za 80 tys. zł quada, z przeznacze-

niem na potrzeby ratowników wodnych, którego głównym zada-
niem będzie patrolowanie plaży oraz umożliwienie transportu 
ew. osób poszkodowanych. Dodatkowo zakupiono dwie wieże ra-
townicze.

10. System zarządzania energią 
w Przedszkolu nr 2   

Dokonano remontu mającego na celu stworzenie nowego syste-
mu zarządzania energią w przedszkolu nr 2. Inwestycja przeprowa-
dzona w publicznym przedszkolu pochłonęła 322 260,00 zł.

11. Wyposażenie skateparku 
na Wyspie Łososiowej

Pojawiły się nowe atrakcje na terenie skateparku na Wyspie Ło-
sosiowej. Zamontowane zostały dwa elementy do zjazdów oraz jeden
z poręczą i boksem do trików. Koszt inwestycji to 150 tys. złotych.

12. Laboratorium Przyszłości przy SP 3   

Laboratoria Przyszłości to inicjatywa edukacyjna realizowana
przez Ministerstwo Edukacji i Nauki we współpracy z Centrum Gov-
Tech. Celem programu jest wsparcie szkół podstawowych w budowa-
niu wśród uczniów kompetencji przyszłości. Szkoła Podstawowa nr 3
im. Króla Eryka Pomorskiego jest beneficjentem programu i otrzy-
mała wsparcie finansowe w kwocie 240.000 zł.

13. Doposażenie
w nowe 
elementy
placów zabaw   

Rodzinny Park Roz-
rywki przy ul. Traugutta
wzbogacił się o nowe
urządzenia: karuzelę 
i kubik z linami do wspi-
nania. Zakup urządzeń
opłaciła Rada Osiedla
Centrum, a Referat
Sportu i Rekreacji Urzę-
du Miejskiego w Darło-
wie zajął się instalacją.

***
29 listopada, w obecności wicemarszałka Województwa Zachod-

niopomorskiego Tomasza Sobieraja, burmistrz Darłowa – Arkadiusz
Klimowicz podpisał umowę na rozbudowę infrastruktury najwięk-
szego placu zabaw przy ul. Wieniawskiego w Darłowie, poprzez za-
kup i montaż nowego zestawu zabawowego – statku.

Całość inwestycji zamyka się w  kwocie 522 922,59 zł. Środki, 
jakie Miasto Darłowo pozyskało na ten cel w ramach projektu, to
178 623, 00 zł.

14. Wyposażenie stadionu w piłkochwyt i ławki
rezerwowych
Na boisku przy ul. Sportowej zamontowano piłkochwyty i ławki

dla zawodników rezerwowych. Dzięki tej inwestycji boisko będzie
spełniało wymagania regulaminowe i będzie mogło służyć do roz-
grywek ligowych, w szczególności młodzieżowych.

15. Napis DARŁOWO przy Apollo

Przestrzenny napis „DARŁOWO” to nowa wizytówka miasta. Na-
pis o rozmiarach 4,2x1m zamontowano w Darłówku Wschodnim
przy wejściu na plażę. Instalację wzbogaca kotwica, która symboli-
zuje przywiązanie Darłowa do morza. Łączny koszt to 21 tys. zł.

16. Remonty - ul. Morska 85-89  
Prace remontowe podwórka przy ul. Morskiej wykonane w 2022

roku kosztowały łącznie 80 tys. zł.

17. Wymiana lamp LED  
W 2022 r. w Darłowie wymieniono oprawy sodowe na ledowe na

kilku ulicach: Lotników Morskich (74 sztuki), Piastowskiej (12 sztuk).
Planowane są kolejne wymiany: m.in. na al. Jana Pawła II, ul. Sporto-
wej, Północnej, Zwycięstwa, obwodnicach Darłowa oraz na ul. Nad-
morskiej.

18. Inwentaryzacja i modernizacja przystanków
BUS  

Nowe przystanki autobusowe powstały przy ul. M. C. Skłodow-
skiej 32, na ul. Podzamcze oraz po obu stronach ul. Morskiej na wy-
sokości skrzyżowania z ul. Chełmońskiego. Wymiana wiaty przy 
ul. Wilków Morskich. Koszt inwestycji to 27 300 złotych.

19. Budowa oświetlenia przy ul. Reja, Wiśniowej,
Akacjowej  

Podpisano dwie umowy na budowę oświetlenia ulic: Mikołaja Reja,
Wiśniowej oraz Akacjowej w Darłowie na kwoty 160 tys. złotych oraz
93 tys. złotych. Inwestycje wykonały firmy Elektroserwis i Eltrom.

20. Odnowiono przejścia na plażę 
Wyremontowane zostały przejścia na plaże: Plaża zachodnia 

– przejście nr 3, przy ul. Plażowej oraz przejście nr 1, przy ul. Józefa
Muchy. Plaża Wschodnia – przejście nr 5, przy Hotelu Apollo, przej-
ście nr 6, przy Hotelu Plaza, przejście nr 7, przy Delfinku, przejście
nr 8, przy Amonie, przejście nr 10, przy Patelni. Remonty związane
były z naprawą przejść na plażę wynikającą z ich bieżącego zużycia,
tj. obejmowały takie prace jak np.: malowanie i impregnowanie po-
destów, schodów i barierek; wymianę uszkodzonych desek, naprawę
betonowych schodów i tarasów, naprawę i malowanie elementów
konstrukcji stalowych. Koszt inwestycji to 86.614,00 zł. 

21. Modernizacja podwórka 
przy ul. Marii Skłodowskiej-Curie   

Na terenie podwórka przy ul. M. C. Skłodowskiej w Darłowie
przeprowadzono prace polegające na utwardzeniu terenu kostką
brukową betonową oraz wykonaniu odwodnienia. Remont dotyczył
podwórka o powierzchni 189 m2. Koszt prac to 55.000,00 zł. 

22. Remont części ogrodzenia cmentarza przy 
ul. Chopina   

Wyremontowano część ogrodzenia na nowym cmentarzu przy 
ul. Chopina. Dwukrotnie malowane były elementy ozdobne – bramy 
i furtki, a także dwukrotnie malowano betonowe ogrodzenie farbą
elewacyjną. Koszt 66 tys. zł.
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Powrót na scenę 
Dla Darłowskiego Ośrodka Kultury 
rok 2022 był intensywny, kreatywny,
mocny, satysfakcjonujący – tymi 
słowami ostatnie 12 miesięcy podsu-
mowuje Magda Burduk, dyrektor 
instytucji. 

To nie tylko te wielkie i spektakularne wydarze-
nia, ale często małe i drobne realizacje, dawały
uczucie satysfakcji. 

Wielu powodów do dumy dostarczały w tym
roku działające w naszych szeregach sekcje kultu-
ralne. To nie tylko tancerze, których widać było 
w światłach jupiterów, ale także młodzi modelarze
z mistrzowskimi medalami, czy mali artyści, którzy
wyjątkowo licznie odwiedzali naszą Pracownię 
Ceramiczną Skło44, korzystając z możliwości, jakie
oferuje. 

Nowością, którą przyniósł rok 2022, było wpro-
wadzenie na rynek darłowskich pamiątek cera-
micznych. Cieszę się, że mamy coś takiego „na-
prawdę swojego”, darłowskiego, symbolicznego 
i bliskiego jednocześnie.

Mamy także wielką sztukę w Kinie „Bajka”, które
łączy w sobie ofertę multipleksów i małych, ambit-
nych kin studyjnych. A w Darłowie na dużym ekra-

nie, poza filmami, pokazywaliśmy również balet 
i operę.

Ponadto wyprodukowaliśmy teledysk, realizo-
waliśmy kino plenerowe.

Rok 2022 był rokiem wielu wspólnych osiągnięć.
Na dobry wynik i odpowiedni poziom kultury w na-
szym mieście pracował z zaangażowaniem cały ze-
spół Darłowskiego Ośrodka Kultury. 

Dziękując za dobry wspólny rok z kulturą 
w Darłowie, w imieniu całego zespołu i swoim
własnym – życzę Mieszkańcom Darłowa ciepłych 
i rodzinnych chwil spędzonych w gronie tych, któ-
rych lubimy. 

ROK 2022
Ponad 380 wydarzeń. Małych, większych i tych spek-
takularnych…
Wszystkie one budziły emocje! 
Koncerty, festiwale, przeglądy, wystawy, warsztaty,
pokazy, pokazy specjalne…
Kino to ponad 220 filmów, zaprezentowanych na
przeszło 700 seansach, które zobaczyło blisko ćwierć
miliona osób;-) a do tego aż 16 premier! Taki był ten
rok! Bezkonkurencyjnie najlepszym tytułem roku
2022 okazał się Johnny!
Byliśmy dla setek, tysięcy…
Dziękujemy, że byliście z nami!
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Deklaracje i zmiany w gospodarce
odpadami

W styczniu należy złożyć zmianę deklaracji o wysokości opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi.

W poprzednich latach, w związku 
z ogłoszonym stanem epidemiologicz-
nym, uzupełnione druki otrzymywali-
ście Państwo drogą pocztową. 
W styczniu 2023 roku deklaracje nie
będą już wysyłane, należy je wypełnić 
i dostarczyć do urzędu miasta. Przypo-
minamy iż, konstrukcja ustawowa nie
przewiduje możliwości naliczenia wy-
sokości tej opłaty z urzędu (obowiązek
tzw. „samoopodatkowania”). Aktualne
druki deklaracji dostępne będą na stro-
nie internetowej miasta Darłowo:
www.odpady.darlowo.pl w zakładce
„druki do pobrania” oraz w holu urzędu. 

Dodatkowo przypominamy, że opłata
za gospodarowanie odpadami komunal-
nymi dla nieruchomości zamieszkałych
w mieście Darłowo obliczana jest jako
iloczyn średniego miesięcznego zużycia
wody oraz stawki opłaty. Uwaga! Wraca-
my do metody wyliczania średniej mie-
sięcznej na podstawie całego poprzed-
niego roku kalendarzowego (sposób ten
został skonsultowany i zatwierdzony
również przez zarządców i administra-
torów darłowskich wspólnot mieszka-
niowych). Ważne: do wyliczeń niezbędna
będzie „kartoteka zużycia wody za 2022
r.”, którą właściciel nieruchomości
otrzyma w MPGK Sp. z o.o. w Darłowie
(ul. I-go Maja 1, pok. 10), a następnie do-

łączy do deklaracji. Nowość! W deklaracji
należy wskazać ilość gospodarstw do-
mowych zamieszkujących daną nieru-
chomości (dotyczy wspólnego wodomie-
rza).

Od nowego roku zmianie ulega częs-
totliwość odbioru odpadów komunal-
nych zarówno zmieszanych jak i segre-
gowanych. To właściciel określi czy od-
pady będzie oddawał częściej czy
rzadziej (Uchwała nr LVI/466/2022 
Rady Miejskiej w Darłowie z dnia 14 listo-
pada 2022 r. zmieniająca uchwałę 
Nr XIV/120/219 Rady Miejskiej w Darło-
wie z dnia 29 października 2019 r. 
w sprawie regulaminu utrzymania czys-
tości i porządku na terenie Miasta Dar-
łowo). W związku z powyższym również
właściciele nieruchomości niezamieszka-
łych, na których powstają odpady mają
obowiązek złożenia zmiany deklaracji.
Wyjaśniamy: właściciele nieruchomości
mieszanych (częściowo zamieszkałych,
na których prowadzona jest działalność
o charakterze hotelarskim również se-
zonowym) składają deklarację na druku
dla nieruchomości niezamieszkałych 
i mieszanych.

Dodatkowo od stycznia 2023 roku
zostały zmienione limity ilości odpadów
budowlanych, rozbiórkowych: do 500 kg
rocznie budownictwo jednorodzinne /

do 400 kg na lokal w nieruchomościach
wielolokalowych oraz mebli 
i innych odpadów wielkogabarytowych: 
do 500 kg rocznie budownictwo jedno-
rodzinne/ do 350 kg na lokal w nieru-
chomościach wielolokalowych przyj-
mowanych w PSZOK w ramach opłaty za
gospodarowanie odpadami komunalny-
mi.

Wymiana pojemników 
na odpady zmieszane
Obecnie trwa akcja wymiany pojem-

ników przeznaczonych na odpady zmie-
szane. Kolorowe pojemniki, które są
własnością miasta i do tej pory służyły
mieszkańcom do gromadzenia niesegre-
gowanych odpadów komunalnych zosta-
ną zabrane, a w ich miejsce dostawiane
są pojemniki w kolorze czarnym.

Informujemy, że 24 i 31 grudnia
PSZOK przy ul. Fryderyka Chopina
61 w Darłowie czynny będzie w go-
dzinach 8-12. 

Zmiany w harmonogramie doty-
czą odpadów segregowanych oraz
zmieszanych 26.12 (poniedziałek) 
– święto, 27.12 (wtorek) – rejon po-
niedziałek + wtorek.

platforma Usług 
elektronicznych (pUe) zUS

umożliwia załatwianie spraw
w zUS online – w dowolnym

miejscu i czasie. 
Od 1 stycznia 2023 roku zmienią się

przepisy i każdy płatnik składek będzie
miał obowiązek* posiadania aktywnego
profilu na Platformie Usług Elektronicz-
nych (PUE) ZUS. Obowiązek ten dotyczy
także właścicieli małych firm, czyli za-
trudniających do 5 pracowników oraz

tych, którzy płacą składki tylko za sie-
bie. 

PUE ZUS umożliwia załatwienie więk-
szości spraw związanych z ubezpiecze-
niami społecznymi bez wychodzenia 
z domu: przedsiębiorcy mogą składać
oraz wysyłać wnioski i dokumenty ubez-
pieczeniowe, korzystać z bezpłatnej apli-
kacji ePłatnik, kontrolować stan rozliczeń
z ZUS, mieć dostęp do zwolnień lekar-
skich swoich i pracowników. PUE ZUS
można założyć w każdej placówce ZUS, 
a także składając wniosek on-line a na-
stępnie potwierdzając profilem zaufanym. 

Jak założyć konto? 

Wystarczy:
• wejść na stronę www.zus.pl i klik-

nąć w przycisk „Zarejestruj w PUE” 
• odwiedzić dowolną placówkę ZUS
• skorzystać z e-wizyty w ZUS.
*Obowiązek założenia konta na PUE

ZUS wynika ze zmian w prawie (art. 1
pkt 15 i art. 15 ust. 1 ustawy z dnia 24
czerwca 2021 r. o zmianie ustawy o sys-
temie ubezpieczeń społecznych oraz
niektórych innych ustaw, Dz.U. poz.
1621).

Jesteś płatnikiem składek? 
Załóż konto na PUE ZUS!

7 listopada Zachodniopomorski Zarząd
Dróg Wojewódzkich oficjalnie inauguro-
wał rozpoczęcie prac nad przebudową
ostatniego odcinka drogi wojewódzkiej nr
203. Przebudowę ok. 22-kilometrowego
odcinka drogi wykonywać będzie konsor-
cjum firm: Kobylarnia SA i Mirbud SA.

Wartość inwestycji to ponad 116 mln
złotych. Umowa ma zostać zrealizowana
w ciągu niecałych 2 lat.

Przebudowane ma zostać blisko 22
km drogi, aż do granicy województwa,
tym samym ma to być najdłuższy do-
tychczas remontowany odcinek tej drogi
w porównaniu do wcześniejszych: Ko-
szalin – Iwięcino, Iwięcino – Dąbki,
Dąbki – Darłowo – ul. Tynieckiego 
w Darłowie.

– Tą drogą poruszają się mieszkańcy
naszego regionu. Także z Darłowa do Ja-

rosławca, czy do Ustki jeździmy właśnie
drogą nr 203. To ucieszy bardzo wielu
lokalnych kierowców, w tym mieszkań-
ców Darłowa i okolic – komentuje roz-
poczęcie wielkiej inwestycji Arkadiusz
Klimowicz – Burmistrz Darłowa. Jak tłu-
maczy – to ostatnia droga, która spowo-
duje, że do Darłowa ze wszystkich kie-
runków będzie można się dostać po
dobrych drogach. 

– Inwestycja poprawi komfort i bez-
pieczeństwo podróżnych. Obecnie ta
droga jest w złym stanie, przez to prze-
jazd turystów jest utrudniony. Jeśli ktoś
zna tę drogę, to jej raczej nie wybiera. Po
zakończeniu przebudowy drogi, na pew-
no turystom i mieszkańcom ułatwi to
podróż – mówi Wojciech Wiśniowski 
– Starosta Sławieński. 

Droga w niektórych miejscach jest
bardzo niebezpieczna, wąska, z zapada-
jącym się poboczem. Remont drogi obej-
mie miejscowości Zakrzewo, Kopnica,
Drozdowo, Sulimice, Karsino, Masłowi-
ce, Ronino, Chudaczewo, Pieńkowo, Po-
stomino

Zakres zaplanowanych robót objąć
ma: prace rozbiórkowe, roboty na-
wierzchniowe, budowę chodników, za-
tok autobusowych, przebudowę dwóch
rond, istniejących zjazdów, kanalizacji
deszczowej i sanitarnej, oświetlenie
uliczne.

Inwestycja będzie realizowana dzięki
wsparciu finansowemu z Funduszy Eu-
ropejskich dla Pomorza Zachodniego na
lata 2021 – 2027.

Przebudowa drogi wojewódzkiej 203

Ostatni odcinek 
w skrócie

Ważne są nie tylko 
duże inwestycje, ale i te
małe. Poprawiające
komfort życia miesz-
kańców. Jak ta, 
w obrębie podwórka
bloku „kutrowskiego”
przy ul. Morskiej.

Prace na ukończeniu
Kolejny zakątek Darłowa zmodernizowany w pobliżu Zamku Książąt Pomorskich 

w Darłowie.

Klub Morsów Darłowscy Twardziele jest
już pełnoletni!

18 lat temu założył go Marian Laskowski wraz z przyjaciółmi. Z tej okazji 
burmistrz Darłowa złożył naszym morsom i morsiczkom gratulacje. Solidnie
odziany…

To nasza szansa
Morska energetyka wiatrowa 

to szansa dla rozwoju portu i całego
Darłowa. Jako jedyni na środkowym
wybrzeżu mamy dużo wolnych te-
renów portowych. Możemy stać się
istotnym portem serwisowym. W po-
bliżu Darłowa są dogodne lokalizacje
dla morskich wiatraków… 

Nowo wskazana lokalizacja naj-
bliżej Darłowa jest bardzo wysoko
oceniana w raporcie „Potencjał Mor-
skiej Energetyki Wiatrowej w Polsce”
opracowanym przez Polskie Stowa-
rzyszenie Energetyki Wiatrowej

Brawo
W dzisiejszych trudnych czasach, 

gdy w całej Polsce brakuje lekarzy i szpitale mają
problemy finansowe, wyróżnienie dla Szpitala Po-
wiatowego w Sławnie podwójnie cieszy. To duża
zasługa dyrektora Tomasza Walaska, wspierającego
go starosty Wojciecha Wiśniowskiego i całego 
zespołu. 

Gratulacje. 
17 listopada w Katowicach na Gali wręczenia

Symboli 2022. Dyrektor Szpitala Powiatowego 
w Sławnie Tomasz Walasek odebrał nagrodę i tytuł
„Symbol Nowoczesnej Opieki Medycznej 2022”. 
Kapituła Programu, w skład której wchodzą: re-
dakcja „Monitora Biznesu” (niezależnego dodatku
do „Rzeczpospolitej”) oraz redakcja „Monitora Ryn-
kowego” (niezależnego dodatku do „Dziennika Ga-
zety Prawnej”) przyznaje tytuł firmom i instytucjom
wyróżniającym się pod względem jakości i innowa-
cyjności świadczonych usług.

przed po
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W siedzibie Miejskiego Ośrodka Po-
mocy Społecznej, z okazji Dnia Pracow-
nika Socjalnego, odbyło się uroczyste
spotkanie pracowników pomocy spo-
łecznej z przedstawicielami samorządu
– zastępcą burmistrza Rafałem Nagór-
skim i kierownikiem referatu Spraw
Społecznych Urzędu Miejskiego Zbig-
niewem Mielczarskim. 

Zastępca burmistrza podziękował
za wypełnianie misji niesienia pomo-
cy tym, którzy potrzebują solidarnej
postawy wobec życiowych trudności
oraz wymagają wsparcia w pokona-
niu barier wykluczenia społecznego.
Życzył, aby każdy dzień tej trudnej 
i odpowiedzialnej pracy przyniósł po-
czucie zadowolenia i motywację do
podejmowania i osiągania wytyczo-
nych celów. Wskazał, że za każdą de-
cyzją przyznającą świadczenie, od-
wiedziny w domu u osób samotnych,
kryje się człowiek któremu przez cały
rok pracownicy socjalni ofiarują swo-

ją szlachetną służbę. Dlatego ta praca
niech przynosi jak najwięcej satys-
fakcji, ludzkiej wdzięczności, przy-
jaźni i życzliwości.

Podczas spotkania kierownik
MOPS-u odczytał gratulacje, jakie na
jego ręce dzień wcześniej w Szczeci-
nie dla darłowskich pracowników
złożył wojewoda Zbigniew Bogucki.

Przypomnijmy, że oprócz wspar-
cia dla osób samotnych darłowski
ośrodek między innymi wydaje de-
cyzje administracyjne wspierające fi-
nansowo potrzebujących, prowadzi
świetlicę „Bezpieczna Przystań”, rea-
lizuje program unijny „Seniorze trzy-
maj formę”, prowadzi klub dla osób 
o obniżonym poziomie intelektualnym
„Niezapominajka”, zajmuje się Ukraiń-
cami, realizuje rządowe programy
węglowy i energetyczny, prowadzi ko-
misję interdyscyplinarną. Tą służbę
wykonuje załoga 38 pracowników, dla
których wielkie podziękowania.

W podzięce za pomoc 

23 listopada, o godzinie 10,
w Poczekalni Kultury 

darłowscy seniorzy podsumo-
wali program, w którym 

aktywie uczestniczyli.
W czerwcu 2020 r. ruszył projekt „Se-

niorze trzymaj formę”. Nestorzy mieli
czas wypełniony ciągłymi atrakcjami:
zajęcia plastyczne, ceramiczne, rucho-
we, informatyczne, muzyczne, kulinar-
ne, brydżowe, filmowe, teatralne, 
taneczne, florystyczne – spotkania 
z prawnikiem, rehabilitantem, 14 wycie-
czek i kilkanaście wieczorków tanecz-
nych. Środki na realizację tego przed-
sięwzięcia pochodziły z Unii Europej-
skiej i darłowskiego samorządu.

– Nastąpiła pozytywna przemiana
seniorów, którzy poprzez udział w pro-
jekcie zyskali nowe umiejętności. Dzięki
gamie różnorakich propozycji udał się
jeden wspaniały zamysł. 60. emerytów

nie przebywało samotnie w swoich
mieszkaniach, a przez codzienną inte-
grację stworzyli rozumiejący się zespół
ludzki –ocenił obecny na spotkaniu
przedstawiciel samorządu zastępca bur-
mistrza Rafał Nagórski. Zwrócił uwagę,
że projekt się nie kończy, ale będzie rea-
lizowany w nowej formule.

Z kolei przewodniczący Rady Miej-
skiej Czesław Woźniak pogratulował
stworzenia takiej atmosfery w klubie,
która była bodźcem do codziennej dużej
frekwencji.

Wiele dobrych słów pod adresem me-
rytorycznych realizatorów powiedziała
Katarzyna Sokolińska. Każdemu z nich
wręczyła pamiątkowy kubek.

W części biesiadnej odbył się kapital-
ny pokaz filmu autorstwa Pawła Kar-
skiego, który zarejestrował 2,5-roczną
aktywności nestorów.

O znaczeniu Projektu w senioralnej
codzienności powiedzieli:

Katarzyna: - Czym jest Klub Seniora

dla mnie ? Przed 2,5 laty córki dzwoniły
do mnie co drugi dzień. Teraz też tak
dzwonią. Ale telefonów od koleżanek 
z Klubu mam codziennie 8 albo i 10. Po
prostu nakręcają mnie.

Teresa: – Nam emerytom te zajęcia
zabijają samotność. Przez całe życie nie
byłam na tylu wycieczkach, na tylu
spektaklach teatralnych i kinowych, co
przez ten czas. Nawet w czasie pandemii
musieliśmy się spotykać, bo weszło to
nam w krew. I sama też czuję, że nasze
piesze wędrówki i zajęcia na sali w Trój-
ce podtrzymały naszą kondycję.

Irena: – Nigdy bym nie przypuszcza-
ła, że to co robiłam na zajęciach z panią
Elą będę mogła z dumą pokazywać ro-
dzinie, a zwłaszcza najmłodszej wnucz-
ce, która robiła wielkie oczy, że to zrobi-
ła jej babcia. W samym klubie najlepiej
zapamiętałam codzienną ranną kawę 
i nasze pogaduchy. Tego w Darłowie 
nigdy nie było. Szkoda, że na wieczor-
kach było zaledwie 3 chłopaków.

Senior wzmocnił formę

Darłowski Dzień Inwalidy
We wtorek do siedziby

Związku Emerytów, Rencistów
i Inwalidów przybyła blisko 

60. emerytów, z których wielu
jest osobami z niepełno spraw-
nościami, a także wielu zapro-
szonych na uroczystości gości.

Powodem były obchody 
Światowego Dnia Inwalidy. 

Spotkanie zorganizowała szefowa
darłowskiego koła emerytów i inwali-
dów Danuta Puczyńska z zespołem akty-

wistek. Odbyło się ono w ramach realiza-
cji zadania społecznego „Niepełnospraw-
ni – różne potrzeby, równe prawa” finan-
sowanego przez Miasto Darłowo. Wzięli
w nim udział m.in. Małgorzata Maciuk-
Radawiec – dyrektor Powiatowego Cen-
trum Pomocy Rodzinie, Joanna Klimo-
wicz – prezes Fundacji Morze Miłości,
Wojciech Wiśniowski – starosta powiatu
sławieńskiego, Arkadiusz Klimowicz 
– burmistrz Miasta Darłowo, Waldemar
Wieczorek – kierownik Miejskiego
Ośrodka Pomocy Społecznej. 

Wszyscy goście życzyli nestorom
zdrowia, a w trakcie kolejnych spotkań
w mniejszych zespołach będą pracować

psycholodzy, terapeuci i trenerzy inter-
dyscyplinarni.

Spotkanie uświetniły piosenkami 
i wierszami dzieci z Przedszkola nr 2 
im. Janiny Porazińskiej. Po ich przedsta-
wieniu oklaski z sali brzmiały długo.

Na stołach nie zabrakło ciast i owo-
ców, a świętujący darłowscy nestorów,
uczcili ten dzień piosenkami z lat mło-
dości. 

Na spotkaniu burmistrz powiadomił,
że następną okazją do wspólnego świę-
towania będzie Wigilia Miejska, która
odbędzie się 20 grudnia w sali gimna-
stycznej Zespołu Szkół Morskich przy ul.
Chopina.

W dniu ich święta władze Miasta na
wspólnym spotkaniu chciały uczcić naj-
starszą grupę darłowian. Przy okazji
uhonorowały Danutę Puczyńską, przed-
stawiciela emerytów, Złotym Gryfem
Pomorskim. Odbierając odznaczenie 
od Tomasza Sobieraja – wicemarszałka
Województwa Zachodniopomorskiego
przewodnicząca Związku Emerytów,
Rencistów i Inwalidów stwierdziłą, że
traktuje to wyróżnienie jako wyraz sza-
cunku dla dokonań byłych długoletnich
pracowników i rodziców, a dziś korzys-
tających z jesieni życia. 

Danuta Puczyńska wielokrotnie od-
znaczała się nieocenioną działalnością
społeczną (za co już w przeszłości otrzy-
mała laury Burmistrza Miasta Darłowo
oraz Starosty Sławieńskiego). Poza prze-
wodniczeniem w PZERI jest także preze-
sem Stowarzyszenia na Rzecz Osób Za-

grożonych Wykluczeniem Społecznym
„Otwarte Drzwi”. Warto dodać, że 
w przeszłości pani Danuta była także
pracownikiem Urzędu Miejskiego 
w Darłowie.

Później piosenkami kierowanymi do
dostojnych gości dzieliły się dzieci 
z Przedszkola „Przy Szkole” oraz Przed-
szkola nr 2 im. Janiny Porazińskiej 
w Darłowie.

Można było skosztować przepyszne 
i pożywne cymesy ze szwedzkiego stołu,
a stan zdrowotny seniorów sprawdzali
dr Grzegorz Szymański i panie Wiktoria
i Agnieszka Wyczesany. Była także moż-
liwość porozmawiania z prezes Klubu
Amazonki Darłowo – Elżbietą Betlińską,
która przypomniała jak ważne jest regu-

larne badanie w przypadku choroby no-
wotworowej, przy której czas gra naj-
większą rolę.

Jak zachować się w sytuacji niespo-
dziewanego zagrożenia życia opowie-
dział i pokazał ratownik medyczny 
Jakub Iwanisik (MEDIVA) – takie pokazy
są bardzo ważne dla seniorów, którzy
dzięki uzyskanej wiedzy często są w sta-
nie pomóc nawet sami sobie.

Na scenie, dla babć i dziadków,  odby-
wały się pokazy tańczących grupy dzieci
z darłowskich szkół tańca: Revoltade
oraz S-TEN. Muzyczne życzenia dla swo-
ich rówieśników zagrał Jan Schwarzlose.
Na zakończenie zaśpiewał darłowski
Krzysztof Krawczyk – Marek Wysocki. 
I się zaczęło… Wszystkie krzesła w mig

opustoszały.. Emeryci to wulkan energii.
Tańczyli wszyscy ze wszystkimi. Radość,
hałas, śmiech – szał.

Późny wiek, nadciśnienie, cukier 
i inne choróbska w tej chwili nie istniały.
Tu odezwała się prawdziwa natura se-
niora.

Darłowski Dzień Seniora – działo się!
Późne czwartkowe popołudnie, 27 października. Do wystrojonej hali Zespołu Szkół Morskich spływają tłumy dzieci przedszkolnych z rodzicami, przedstawiciele
władz wojewódzkich, powiatowych i miejskich, liczni wykonawcy muzyczni i oni – emeryci. Esencja doświadczenia, bagaż przeżyć, bezcenny nośnik pamięci.

O imprezie 
powiedzieli:

Nina: – Zawsze będę przycho-
dziła na takie spotkania. Nawet
jeśli wyszedł mi cukier trochę
wyższy, to nie mogłam oprzeć
się tym wszystkim wspaniałym
frykasom.

Kaśka (zapamiętaj nie jestem
panią Kasią): – Jeszcze przed
pandemią co roku tutaj przycho-
dziłam. Ale dzisiaj też było su-
perowo. Dziękujemy za dane
nam prezenty. Zawieszę oczywi-
ście na lodówce.

Agnieszka: – Ale daliśmy czadu,
co? To jest nasz klimat. Ci młodzi
nas nie przeskoczą. A moja
wnusia Lenka jak tańczyła. Było
super, super.

Na zdjęciu: Arkadiusz Klimowicz z Danutą Puczyńską

Arkadiusz Klimowicz wskazał na duże znaczenie seniorów, na których zawsze mogą
liczyć rodziny i młodsi mieszkańcy Darłowa
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Maraton zumby 
3 listopada w sali Technikum Morskie-

go w Darłowie miłośnicy zumby mogli 
wykazać się kondycją podczas Maratonu
Zumba RUBITON.

Wydarzenie, którego głównym or-
ganizatorem była organizacja charyta-

tywna Muszkieterzy Szpiku, przyciąg-
nęło sporą grupę fanów tej widowisko-
wo wyglądającej formy aktywności fi-
zycznej. Licencjonowani instruktorzy
zumby, którzy zjechali tu z całego kraju
zagrzewali uczestników do walki 
z własną słabością i sprawdzenia swo-
ich możliwości podczas 3 godzinnego
maratonu.  

Finalista 
turnieju 
Uczeń klasy 7A Szkoły Podstawowej 

nr 3 im. Króla Eryka Pomorskiego w Darło-
wie – Dominik Dankowski wziął udział 
w finale konkursu „Turnieju Maszyn Wod-
nych”. Turbina zbudowana przez Dominika
walczyła w konkurencji MOC.

Zgłoszonych drużyn do tej kategorii
ze szkół podstawowych było 108, nato-
miast do ścisłego finału zakwalifikowało
się jedynie 15 najlepszych, a wśród nich
turbina Dominika. Walka była bardzo
wyrównana, a o miejscu na podium de-
cydowały ułamki sekund.

Ważna dla Polaków data – 11 listopada,
Święto Niepodległości. Tradycyjnie o tej
porze przedszkolaki przygotowywały się
do jego obchodów. Poznawały historię,
symbole narodowe – flagę, godło i hymn.
Wzięły udział w akcji ,,Szkoła do hymnu”. 

Znają ,,Mazurek Dąbrowskiego” 
i potrafią przyjąć odpowiednią postawę
podczas jego śpiewania. Dzieci wspól-
nie z nauczycielami wykonały kotyliony
narodowe oraz wąsy Józefa Piłsudskie-
go.

W przeddzień święta dzieci w stro-
jach galowych, z symbolami narodowy-
mi wykonały pamiątkowe zdjęcia, 
a w piątek, już tradycyjnie wielu rodzi-
ców wraz z dziećmi i pracownikami
przedszkola złożyło kwiaty pod Pomni-
kiem 1000-lecia Państwa Polskiego.

Biało-czerwone balony widać było
już z daleka. Dziękujemy małym patrio-
tom i ich rodzicom za tak liczny udział 
w obchodach Święta Niepodległości 
w naszym mieście.

Przedszkole dla Niepodległej

Darłowskie dzieci segregują!
Powszechnie wiadomo jak istotną

jest edukacja dotycząca prawidłowej se-
gregacji odpadów komunalnych i to już
od najmłodszych lat. Zachęciliśmy pla-
cówki oświatowe do których skierowana
była ta akcja, do wzięcia udziału w jednej
z dwóch kampanii edukacyjnych doty-
czących segregacji odpadów – „Działaj 
z imPetem” oraz „Drużyna Sir-Petera”.  

„Działaj z imPetem” to bezpłatny
ogólnopolski program edukacji ekolo-
gicznej skierowany do dzieci w wieku
przedszkolnym. Ten innowacyjny pro-

jekt edukacyjny, ma na celu zwiększanie
świadomości ekologicznej w zakresie se-
gregacji odpadów i pomoc w rozumieniu
recyklingu. Przedszkole nr 2 im. J. Pora-
zińskiej oraz Przedszkole Niepubliczne
Smyk  zgłosiły się do programu, i otrzy-
mały bezpłatne pakiety dydaktyczne,
pomagające zrealizować zajęcia w tema-
tyce segregacji odpadów. W trakcie kam-
panii odbędą się „Mini- Konkursy Dzia-
łaj z imPETem!” oraz konkurs  główny
tegorocznej edycji programu pt. „Nasz
Dzień bez Śmiecenia”.

Projekt „Drużyna SIR PET-ERA” to
pogram skierowany do uczniów klas 
I-III oraz IV-VIII szkół podstawowych, 
w ramach którego Szkoła Podstawowa
nr 3 oraz Społeczna Szkoła Podstawowa
im. Lotników Morskich STO w Darłowie
również otrzymały materiały dydak-
tyczne dotyczące ekologii. W drugim se-
mestrze roku szkolnego, odbędzie się
konkurs plastyczny dla uczniów, gdzie
główną nagrodą będzie wizyta edukacyj-
nej Śmieciarki Mieci oraz pakiet nagród
rzeczowych.

komputerowe wsparcie
Do Urzędu Miejskiego dotarło 16 komputerów stacjonar-

nych i 91 laptopów zakupionych w ramach realizacji projektu
grantowego „Wsparcie dzieci z rodzin pegeerowskich w roz-
woju cyfrowym – Granty PPGR”.

Projekt „Granty PPGR” ma na celu wyeliminowanie ograni-
czeń w dostępności cyfrowej dla uczniów z terenów popegee-
rowskich.

Na zdjęciu od lewej: Tomasz Bobin – sekretarz Miasta, Paweł Karski, Rafał Nagórski – zastępca burmistrza, Arkadiusz Klimowicz 
– burmistrz Miasta, Czesław Woźniak – przewodniczący RM, Grzegorz Chmielecki, Joanna Sawicka

Na uroczystość przybyli zaproszeni
goście: starosta Wojciech Wiśniowski,
burmistrz Miasta Darłowo Arkadiusz
Klimowicz, prezes SKT nr 238 Lidia Ko-
zińska, członkowie Zarządu: Elwira Wiś-
niowska, Elżbieta Przybycień, przedsta-
wiciel Jednostki Wojskowej, Komendant
Garnizonu Darłowo kpt. Sławomir Tar-
kowski, przewodniczący Rady Rodziców
Maciej Jabłoński, panie dyrektor i nau-
czycielki darłowskich przedszkoli, Ro-
dzice, Rodzeństwo.

Z ogromną dumą informujemy, że
Zarząd Główny STO w Warszawie odzna-
czył za szczególny wkład w tworzenie 
i pracę na rzecz społecznej oświaty
Srebrną Odznaką STO:Beatę Pawłowską
– nauczycielkę edukacji wczesnoszkol-
nej, historii i WOS-u; Łukasza Pióreckie-
go – nauczyciela religii, plastyki, techni-
ki; Agnieszkę Mickiewicz – wiceprezes
SKT nr 238 STO w Darłowie; Elwirę 
Wiśniowską – skarbnik SKT nr 238 STO
w Darłowie.

Ślubowanie szkolne
28 października w Społecznej Szkole Podstawowej im. Lotników Morskich
STO odbyło się ślubowania i pasowania dzieci pierwszych klas na uczniów. 

25 listopada, w Poczekalni
Kultury w Darłowie, 

odbyło się 
pierwsze spotkanie 

Darłowskiego Towarzystwa
Turystyczno-Wędkarskiego. 

Na spotkaniu omawiane były cele 
i program cyklicznych warsztatów oraz
prowadzone były zapisy na spotkania,
które odbywać się będą w Poczekalni
Kultury.

Najbliższe spotkanie już 5 stycznia
2023 roku. 

Więcej informacji pod nr telefonu:
603 118 422 oraz na profilu FB Towarzy-
stwa.

EkologicznE zaproszEniE



Siatkarze i siatkarki 
KS STOCZNIA DARŁOWO

M&W rozegrali swoje mecze
ligowe w ramach mistrzostw
województwa zachodniopo-

morskiego w piłce siatkowej.
Przed meczem młodziczek 

odbyła się miła uroczystość. 
Damian Łukaszewski, członek zarzą-

du firmy DARLAN sp. z o.o., która jest
oficjalnym sponsorem naszego klubu
wręczył prezesowi KS STOCZNI Darłowo
M&W Markowi Wojniuszowi piłki do
siatkówki MOLTENY i tablicę poglądo-

wą. Zapewnił jednocześnie o systema-
tycznej współpracy. 

– Mamy nadzieję, że pomoc, którą
firma DARLAN nam oferuje przyczyni
się do propagowania piłki siatkowej 
w naszym regionie i jeszcze większego
zainteresowania sportem przez lokal-
ne dzieci i młodzież – podsumował
prezes.

W tym czasie gościł w hali Dominik
Witczak z żoną Anną. Jest to były zawod-
nik między innymi PGE Skry Bełchatów,
ZAKSY Kędzierzyn-Koźle, który odnosił
sukcesy w piłce siatkowej plażowej.
Obydwoje są reprezentantami Polski. 

Jak wygląda sytuacja drużyn ZSM 
– KS STOCZNIA Darłowo M&W?

Młodzicy pozostają w II lidze. Po
dwóch kolejkach w tabeli zajmują szóste
miejsce.

Młodziczki pozostają w II lidze gru-
pa A. 

Kadeci rozegrali cztery kolejki. 
Po pierwszej rundzie zajmują piąte
miejsce.

Seniorzy KS STOCZNI Darłowo M&W
rozegrali jedną kolejkę w III lidze męż-
czyzn. Zajmują w tabeli czwarte miejsce.
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sTRoNę RedAGuje
Referat sportu i Rekreacji (w.smigielski@darlowo.pl)
sport@darlowo.pl

Prezent od sponsora Zarząd klubu zaprasza na treningi piłki
siatkowej wszystkich chętnych, którzy
chcą uprawiać piłkę siatkową.

Telefony kontaktowe do trenerów:
chłopcy (509290923)
dziewczęta (669111604, 693998726),
koordynator (609920127).

Zawody 

w Pruszkowie 

z sukcesami

Mistrzostwa Polski szkółek kolarskich
w kolarstwie torowym odbyły się w Prusz-
kowie. Nasi młodzi zawodnicy wrócili 
z trzema medalami oraz licznymi miejscami
w czołówce. Najlepsze wyniki zdobywając
trzy srebrne medale osiągnął Fabian 
Marynka w kategorii klas 7, równie dobrze
awansując do finału A rywalizował 
Aleksander Węgrzyn. Pozostali zawodnicy
ucząc się kolarskiego rzemiosła musieli uznać

wyższość rywali, natomiast z powodzeniem
walczyli w finałach B.

Finały A – Fabian Marynka srebrne 
medale na 250 metrów, scratch i wyścig 
eliminacyjny Aleksander Węgrzyn – 5. na 250
metrów, 7 – scratch, 7 – wyścig eliminacyjny,
5 - wyścig punktowy. 

W finale B Robert Goska: 1. w scratchu,
1 w wyścigu punktowym: Wiktoria Tatarzyn:
4 – scratch, 6 – wyścig punktowy; Rafał
Goska: 13 – scratch, 8 – wyścig punktowy;
Kamil Chyżewski: 5 – scratch, 2 – wyścig punk-
towy.

Nasi zawodnicy pokazali naprawdę dużą
wolę walki i walczyli w każdym wyścigu 
z pełnym zaangażowaniem gratulacje za ich
walkę i postawę przyszłość na pewno będzie
należała do nich.

Tancerze S-TEN 
na podium!

12 i 13 listopada rozegrano
Mistrzostwa Europy Grand

Prix w Gdańsku 
oraz Ogólnopolskie zawody 
taneczne w stylu hip-hop &

break dance w Łebie.

Reprezentujący Darłowo tancerze ze
Szkoły Tańca Eweliny Nidzgorskiej 
S-TEN zaprezentowali bardzo wysoki
poziom zdobywając pierwsze miejsca. 

– Reprezentacja S-TEN pokazała naj-
wyższy poziom umiejętności, wyróżnia-
jąc się przy tym pokorą, uśmiechem oraz
wzajemnym wsparciem – skomentowała
Ewelina Nidzgorska z S-TEN. Wasze wy-
stępy dostarczyły nam – publiczności 

– niesamowite emocje, które na długo
pozostaną w pamięci – dodała.

Zawodnicy z darłowskiej szkoły
osiągnęli następujące wyniki:

Mistrzostwa Europy Fitness: 1 miejs-
ca – Barbara Namiel, Apolonia Bakalarz,
Oliwia Rogala, Maja Lach, Oliwia Jaku-
bik, Lena Skaskiewicz, Zuzanna Lachs; 
2 miejsce: Hanna Szarejko, Amelia Tom-
czyk, Maria Barancewicz; 3 miejsce 
– Blanka Ciechanowska, Marika Ster-
mach, 

Ogólnopolskie zawody taneczne
hiphop/break dance: 1 miejsce – Anto-
nina Dusza, Wiktor Siurdyban, Jakub
Ziółkowski, Kalina Brylowska; 2 miejsce 
– Kalina Kruszyńska, Kacper Krupa,
Oskar Misztal, 3 miejsce – Zofia Kuzem-
czak, Jagoda Sip.

Karatecy z Darłowa na medal
26 listopada, w Połczynie

Zdroju, odbyły się Mistrzostwa
Polski Kumite PFKK, 

w których zawodnicy 
z Darłowa zdobyli medale!

W rozegranych zawodach udział
wzięło 125 zawodników z 25 klubów 
z całej Polski – tym bardziej cieszą me-
dale naszych sportowców. Mistrzostwa
odbyły się w konkurencji kumite junio-
rów i seniorów knock-down kyokushin
karate. 

Drugie miejsce i srebrny medal zdo-
był Hubert Michalski, 5 kyu, który wy-
stąpił w kategorii Kumite 16 lat powyżej
67 kg.Trzecie miejsce zajął Julian So-
choń, 5 kyu – kategoria kumite 12 lat po-
niżej 45 kg.

Serdecznie gratulujemy darłowskim
zawodnikom!

***

W Otwartym Pucharze 
Makroregionu Zachodniego
Oyama Karate udział wzięło

210 zawodników z 25 klubów
różnych organizacji karate

kontaktowego. Zawodnicy
darłowskiego klubu wrócili 

z trzema miejscami na podium.
Akademię Sportu Kimura Darłowo

reprezentowało trzech zawodników pro-
wadzonych przez senseia Sylwestra Ko-
walskiego 2 dan.

Zawodnicy darłowskiego klubu wró-
cili z trzema miejscami na podium: złoty
medal – Hubert Michalski, Kumite 16-17
lat, 70 kg; srebrny medal – Julian So-
choń, Kumite 12-13 lat, 45 kg; brązowy
medal – Antoni Dańko, Kumite 12-13 lat,
55 kg.

Wszyscy zawodnicy stoczyli twarde 
i zacięte pojedynki. Antoni Dańko po

dwóch wygranych walkach eliminacyj-
nych uległ nieznacznie w półfinale przez
wazari utytułowanemu przeciwnikowi
Mistrzowi Polski Oyama PFK. Julian 
Sochoń uległ przeciwnikowi dopiero 
w finale, zaś Hubert okazał największą
moc i odporność wygrywając wszystkie
swoje walki.

Gratulujemy!


